4

Ein starkes Perfekt haben folgende Verben:
* die Verben auf Guttural und Labial bilden ein aspiriertes Perfekt:

Gy (fiithren) o TPATT® (tun) TEMPOLYOL KpOmt® (verbergen) KEKPLOA
Knpotto (melden)  kexnpuya dpyw (herrschen)  TMpya pinto (werfen) gpproa
tatT® (ordnen) TETAY O vphow (schreiben) yéypaga

Besonderheiten:

- Aspiration und Ablaut haben:

Tpénw (wenden) tétpoga (1) néunw (schicken) TEMOLLPA.

- nur Ablaut haben:
o1péow (drehen) g€otpooa TpEQ® (ndhren) tétpoga (1)
Aetno (verlassen) Aérowa!

* einige Verba liquida zeigen o-Ablaut (sonst haben sie eher schwaches Perfekt, vgl. oben § 3):

amo-kteive (toten) am-éxTova yi-yv-opon (werden) véyova

* Flexionsbeispiele:

aspiriertes Perfekt: Perfekt mit o-Ablaut
tatto (ordnen) amokteive (toten)
TETAY O AméKTova
Sg.1. tétaya améKTova
2. Tétoyag ATEKTOVOG
3. téraye(v) améktove(Vv)
PL. 1. tetbyopev ATEKTOVOEY
2.  tetdyate AmEKTOVOTE
3.  tetdyoocuv) anektovooyv)
Infinitiv:  tetayévan dmekTovEval
Partizip:  tetodg, -x6TOG ATEKTOVAC, -VOTOG
TETOLIN, ~YVI0G amektovuia, -voiag
teTO(OG, -XOTOG ameKTovog, -vOTog

1  Alter indogermanischer Ablaut: Grundstufe [Aew-] im Présens Aginw, Schwundstufe [An-] im Aorist
&Elmov, o-Stufe [Aout-] im Perfekt Aéloura.
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§ 6. Das Perfekt Medium-Passiv: Bildung und Flexion

* Bildung |Reduplikation + Verbalstamm + primiire mediale Personalendungen
Beispiel: madevopon Perfekt Med.-Pass.: me-naidev-pan
(ich habe fiir mich erzogen)

* Flexion Indikativ Infinitiv:
Sg. 1. METOOEL oL menaded oOan
2- TENAIOEL oL
3 MENOIOEL TOL Partizip:
PL. 1 nenodey pebda TEMAOEL PEVOG, -LLEVOV
2. nenaidey 60g TEMAOEL PEVN, -UEVNC
3 ETOIOEY VTOL ETOOEY PEVOV, -LLEVOL

Anm. Infinitiv und Partizip Perfekt Med.-Passiv sind leicht zu erkennen
* an der Reduplikation;
* an dem Akzent auf der vorletzten Silbe (sonst wird beim Infinitiv und Partizip Med.-(Pass.) der
Akzent so weit wie moglich zuriickgezogen: Prisens moidevecOor, modevdpevog; Aorist
nadevoochat, Tardevsdpevos; Futur tadeboecshat, tadevodpuevog ...).

» So ,,problemlos™ flektieren nur die Verben auf -ebw, die Verba contracta (moiéw: Perf. M.-P.
nemoimuoy; Tipdo: Perf. M.-P. tetipnpon), 8idmut und uu (Perf. M.-P. §&édopat, sipat) sowie die
meisten Verba liquida. Sonst kommt es beim Zusammentreffen von (konsonantischem) Stamm-

auslaut und konsonantisch anlautender Personalendung zu gewissen ,,Konflikten*; vgl. §7!

§ 7. Das Perfekt Medium-Passiv der konsonantischen Stdmme (Verba muta
und liquida)

* Das Perfekt wird — wie Futur und Aorist — unmittelbar vom Verbalstamm gebildet; z. B. npdttm
(tun), Stamm npay- — Perfekt Med.-Pass. mé-mpay-pot.

*Beim Zusammentreffen von konsonantischem Stammauslaut und konsonantisch anlautender
Endung entstehen zunéchst schwer oder gar nicht aussprechbare Konsonantenhdufungen; z. B. zu
Yphow: *yéypapuoat, *yé€ypapcbe, *yéypapvtal, zu eaivopat: *néeavual, *téeavebe, *Tépavviat.

Diese Lautungetiime wurden auf folgende Weise beseitigt:

» Um eine Folge von drei Konsonanten zu vermeiden wird stets
¢ in der 2. Pers. Pl. [-66¢] und im Infinitiv [-c0ot] das ¢ der Endung ausgestof3en:
[Verba muta]  yéypagpbe < *yéypagpode
[Verba liquida] me@dvOor < *me@dvobon
¢ die 3. Pers. Pl. [-vtou] durch Partizip + €ici(v) umschrieben:
[Verba muta]  yeypappévoreictv  statt *y€ypapvral
[Verba liquida] mepacpévan giciv statt *mépoavvrat.

» | Fortsetzung S. 80 |»
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» Die (ggf. nach Schwinden des ) zusammentreffenden Konsonanten werden angeglichen; diese
Umgestaltung betrifft alle Verba muta (Guttural-, Labial- und Dentalstimme) sowie die Verba
liquida auf -v:

[Verba muta] 1. Sg. véypappor < *yé€ypop-pot (vollstindige) Assimilation
3. Sg. mémpaxtar < *mémpary-toun
Assimilation [vgl. S. 50 § 1.1]

3.Sg. véypamton < *y€ypoe-ton

2. Pl. mémpoyBe
2. Sg. yéypawyai
3. Sg. mémewctan

< *nénpay-(c)0e

Doppelkonsonant

Assibilierung [0 > o; vgl. S. 50 § 1. 2]
— danach analogisch auch néneiopon, nenciopeba, meneiopévog;

< *yéypap-cat
< *mémelf-ton

[Verba liquida 1. Sg. mépacpor < *mépav-pot
auf -v] 1. Pl. mepdopebo < *mepdv-peba analogisch nach néneiopot usw.
Partiz. mepacpuévog < *mepav-puévog
Gutturalstimme Labialstdimme Dentalstdmme Stimme auf -v
TPATTO (tun) YPAQW (schreiben) neldw (iiberreden) Qaivopon (erscheinen)
Stamm npay- Stamm ypa- Stamm 7e16- Stamm @av-
Sg. 1.  mémpay-pon YEYPOP-LLOL TEMELG-LLOL TEPAOC-[LOL
2. mémpagat YEYpOWOL TEMEICOL [tépavoar]
3.  mémpok-tol YEYPOAT-TOL TEMELG-TOL TEPAV-TOL
PL. 1. mempdy-peda yeYPAp-peda neneic-pedo nepac-peda
2. mémpay-Oe vé€ypop-0e nénels-0g néQav-Oe
3. mempayuévol YEYPAPUEVOL TEMEICUEVOL TEPUCUEVOL
eloi(v) eloi(v) eloi(v) eloi(v)
Infinitiv: mempdyOon YEYPAPOL neneicOon TeavOo
Partizip: mempaypévog YEYPARUEVOG TMEMEIGUEVOC TEPAGULEVOC
TETPAYUEVT YEYPAPUEV TEMEICUEVT TEPAGUEVN
TEMPAYUEVOV YEYPAPUEVOV TEMEIGUEVOV TEPUGUEVOV

* Bei den iibrigen Verba liquida (auf -\, -p, -p) wird lediglich o zwischen Konsonanten ausge-
stoBBen und die 3. Pers. Pl. umschrieben; ansonsten flektieren sie ganz regelméBig: z. B. dyyéAlo:
Perf. Med.-Pass. Indikativ fjyyeApar, fiyyeloor usw., aber 2. Pl. fjyyel0e, 3. P1. fiyyeluévor gici(v);
Infinitiv: fyyéA0ou.

* Die zweisilbigen Verben mit dem Stammvokal -g- im Présens haben Ablaut in -a-, wie bereits im
starken Aorist Passiv (vgl. S. 56 § 2); die folgenden Verben sollte man sich merken:
Perf. M.-P.: tétpoappon

Tpénw (drehen) vgl. étpdmnv

oTpépw (wenden) EGTPOLLLOL gotpaonv
@Oeipw (vernichten) EpOappon £pBapnv
OTEMA® (senden) gotalpon €0tV
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